

黑客入侵公司邮箱骗客户货款 一名嫌犯在南昌提款时被抓

他已在中国非法滞留5年

□记者 张寅
通讯员 胡黛虹
王如意 胡金晶

记者近日了解到，象山公泰纺织科技有限公司的企业邮箱被黑客入侵，美国客户的2万多美元货款被骗。

案发后，象山警方趁国内外汇款需要3个工作日才能到账的空窗期，奔赴江西南昌，抓住了犯罪嫌疑人，追回了货款。



CFP供图

公司货款被骗

“骗子把我们企业的邮箱密码给破解了，还以我们的名义跟客户交流，险些把货款给骗走。”这家纺织科技有限公司的老板鲍先生说，这次险些被骗的是一笔美国客户的货款，这笔货款已经拖欠好几个月了，春节前，他们希望这笔货款能够到账，用来支付工人的工资。他还派了外贸部专人负责催这笔货款。

“1月17日，美国当地时间1月16日，美国客户传真过来货款提单。外贸部的人拿到提单一看，傻眼了：这钱怎么进了江西中国银行一个老外的账户了？”

嫌犯南昌被抓

丹西派出所接到报案后，决定成立一个破案小组赴江西南昌。

“为了不让骗子在我们赶到南昌之前把钱取走，办案人员是坐飞机去南昌的。”办案民警王如意说。

“1月18日我们就到了南昌，中国银行江西省分行在南昌火车站附近，周边人流量很大。”

“我们向银行出示了有关证明后，银行方面很配合。银行方面说，这笔货款最快也要到22日才能到账。”

货款全被追回

“对方是名老外，他在中国银行的开户信息和他出示的护照上的信息并不一致，说明他在银行开户时可能使用了假护照。而且据江西警方查实，此人在中国已经非法滞留长达5年。”

“在现场，这个犯罪嫌疑人没有承认参与这起诈骗案件，也不愿意配合我们把钱提取出来还给象山的那家纺织企业。江西警方随后对其进行拘留，做进一步调查。”

如何追回这笔货款？民警王如意说，从个人账户上追款，有一套严格的程序，银行不能根据警方意见

“我觉得事情不妙，便立即叫外贸部的人打电话给美国客户。美国客户当时还在睡梦中，他说我们发的电子邮件里让他打钱到这个账户，不清楚其他情况。”

“我们赶紧查看企业电子邮箱，发现有好几份邮件并不是我们发的。我们这才意识到邮箱被人入侵了，骗子用我们的名义给客户发了打款账户。”

“提货单上的打款日期是1月16日，这笔钱打到江西中国银行骗子账户的时间，起码要3个工作日，钱应该还在路上，我们报警，说不定能够追回来！”

“我们建议银行，在警方还未布控好的情况下，如果嫌疑人出现，要提取这笔货款，银行就以系统升级为由，先拒绝一次，约定下次取款时间。”

“1月22日，犯罪嫌疑人出现了，向银行提出提取一笔货款，货款金额与鲍先生报案时的货款数额一致。银行工作人员以事先准备好的理由要对方一周后再来取款。”

“1月29日，犯罪嫌疑人再次出现了。江西警方抽调了10多个民警和我们一起布控在银行内外，嫌疑人出现后，大家当场抓住了他。”

直接从某某人的账户上提款。

中国银行江西省分行此后联系了美国的汇款银行，让美国那边的银行发函追回货款。

春节后，美国那边银行发来了追款函，中国银行江西省分行接到函后立即退回了这笔汇款。

2月12日，象山公泰纺织科技有限公司收到了美国客户公司打来的这笔货款，有2万多美元。

派出所成功破案并追回了货款，鲍先生很高兴。前天，他去市场上做了一面锦旗，送到了派出所。

“无主车”停放小区3年多 车主答应挪走却不见行动

□记者 张颖

本报讯 在江南春晓E车库的入口处，有一辆停放3年多的“无主车”。网友“所以啦”忍不住发问，有办法把它拖走吗？

昨天下午，记者在现场看到了这辆银色夏利车，全身布满厚厚的灰尘，一看就是许久未动。一名刚泊好车的居民说，这辆车在这已经停了很久了。有些车主看着烦，会时不时将它当做临时“垃圾桶”，想警示车主来开走。

“车主是不是本小区业主，我们不清楚。”江南春晓自助物业——雅苑物业的负责人张涛告诉记者，2013年底，物业就拟好申请提交给江东交警大队，希望能将该车拖走。不过交警说，已联系上该车车主，其表示会来开走。

在他印象中，2010年底这车就停放在E车库。“之前这车停在不远处的一个车位上。为了能给小区多空出一个车位，物业的工作人员在前年将车子挪到了车库入口处。”张涛说，现在这车停放的位置，不是有效车位。

记者了解到，2013年底，江南春晓小区共排查出5辆“无主车”。其中，两辆已在前几日被车主开走，另外两辆因特殊原因暂时无法挪动。因而，小区物业和业主最关心的就是这辆车的挪动问题。

“现在只能等待车主主动来挪车。”张涛表示，若车主还是长期不来挪车，也不排除物业会采取委托拖车的措施。

昨天，记者从江东交警大队了解到，按照规定，小区物业可以向辖区管理的交警部门提交拖车的委托申请。若自行进行拖车行为，其间出现车辆损坏或者其他问题，物业要承担相关责任。

第158期最佳报料揭晓

由本报和中国移动宁波分公司共同举办的“最佳报料”评选活动第158期揭晓——网友“小组轩轩4589”提供的报料“下雪天，中巴车票涨了一倍”，见报于2月11日A06版。

请以上报料人到宁波日报报业集团大楼610室，领取价值100元的移动充值卡。

请以下读者于见报之日起10个工作日内携带身份证或其他有效证件到报业集团大楼610室领取稿费，逾期不候。

《环城南路上有“视沉盲点”》报料人韩女士、《埋4米多深的自来水管被冻裂》报料人徐先生、《一不小心撞了劳斯莱斯》报料网友“ly0029”、《对岸男子危急时跳河救人》报料人徐女士、《物业员工给露天车辆盖上塑料布》报料网友“吾心无旁骛”、《银色现代轿车连撞两人两车》报料网友“朵VLV朵”、《清洁车街头起火》报料网友“NB法海”、《接员工的大巴车隧道内突然起火》报料网友“明州扛把子”、《夜间LED显示屏晃了司机眼睛》报料网友“仙人球王”、《东渡路一家餐厅油烟管道起火》报料网友“赞宁波”。

张寅 任可

民警给出安全提醒

办案民警王如意说，不法分子利用入侵外贸企业电子邮箱拐走汇款的事情，宁波时有发生，近年来，每年都有数十家外贸公司被骗，涉及金额上千万元人民币。这次案件能破，除了江西警方和银行的配合外，这个骗子的账户在中国大陆可能是一个很重要的原因。据他了解，很多类似的骗局，账户都是离岸账户，警方很难跟踪到犯罪分子。

从以往类似案件分析，犯罪分子利用电子邮箱对企业进行诈骗行为，多发生在与境外有贸易来往的企业，主要有两种形式：一是利用网络技术获取企业电子邮箱的账号和密码，然后利用该邮箱发送变更收款人实施诈骗；二是截取贸易双方来往电子邮件，通过注册与电子邮箱近似的邮箱，谎称汇款账户变更实施诈骗。

为了防止货款落入不法分子口袋，外贸企业要定期对电脑进行安全检查，涉及企业重要信息的，要通过加密或邮寄正本的方式联系境外客户；与境外客户联系业务时最好在电子邮件的基础上再以传真、电话等方式加以确认，并与客户保持经常性联系，一旦发现被骗，立即报案并到银行冻结支付业务，以减少不必要的损失。